"

来自东盟10国18家

主流媒体的20多位

媒体人在中国走访

体验,用脚步丈量中

国改革开放40年来

的成就,思索如何让

媒体合作服务于民

心相通,讲好合作的

发展经,走好共赢的

土耳其央行宣布加息

遏制本币里拉下跌

大幅上调银行短期贷款利率300

个基点,从13.5%提升至16.5%,以

遏制近期土耳其本币里拉对美

元的持续下跌势头。图为在土

耳其伊斯坦布尔,一名男子在货

新华社记者 贺灿铃 摄

币兑换点查看当日汇率。

土耳其中央银行近日宣布,将

发展路。

本版编辑: 薛秀泓 Email: zhgggb@163.com 热线: (010)56805059

发展经验看不够 合作故事讲不完

-参加中国-东盟媒体合作论坛侧记

□凌朔

"小时候,中文老师告诉我, 上海的楼很高,抬头往上看,帽 子都会掉地上。这次,我亲眼目 睹,我信了。"缅甸广播电视台播 音员丽丽昆一边感叹中国40年 改革开放的发展成就;一边筹划 着回到缅甸后如何在话筒前讲 好中国发展故事,让她的祖国 汲取经验、加速发展。

1年前的今天,"一带一路" 国际合作高峰论坛为世界铺展 开一幅和平、繁荣、开放、创新、 文明的美好画卷。1年后,来自 东盟10国18家主流媒体的20 多位媒体人在中国走访体验,用 脚步丈量中国改革开放40年来 的成就,思索如何让媒体合作 服务于民心相通,讲好合作的 发展经,走好共赢的发展路。

讲故事 百闻不如一见

日前,中国-东盟中心和 中国外文出版发行事业局共同 推动的"中国-东盟共建21世 纪海上丝绸之路"联合采访活动 拉开帷幕。20多名来自东盟的 媒体记者用大约10天的时间, 走访长三角地区的企业项目、基 础设施、人文教育基地和国际合 作中心,深入了解中国-东盟在 贸易、投资、教育、文化、旅游、新 闻媒体等领域的合作。他们用 不同语言、从不同角度、以不同 形式完成上百篇报道,共同讲

述中国 - 东盟全方位合作的广 泛成果及广阔前景。

《柬埔寨》新闻杂志记者尤 桑博说,今年是中国-东盟建 立战略伙伴关系15周年,是中 国 – 东盟创新年,更是中国向世 界发出"一带一路"倡议5周 年。"在这一时间节点,我们联合 采访中国江浙沪的创新企业、自 贸区、高新园区、知名大学等,展 示中国 - 东盟战略伙伴关系取 得的丰硕成果,展望中国 – 东 盟合作的巨大潜力,憧憬打造 命运共同体的美好愿景。"

过去5年,伴随一大批合 作项目在东盟国家落地开花, "一带一路"倡议在东盟家喻户 晓。对于许多东盟国家的记者 来说,互联互通、命运共同体等 关键词耳熟能详,在中国实地 采访让他们真切感受到这些关 键词的关键。

新加坡《海峡时报》海外新 闻副总编陈丹薇说,此次参加 联合采访的东盟记者中,有人 是第一次来中国,有人来过中 国很多次,有人今后还将常驻 中国记者站,每个人都有深深 感触、满满收获。

在无锡红豆集团,几名柬 埔寨记者四处打量,不放过每一 个细节。他们要在这里寻找中 国企业的发展经验,回去好告诉 好奇的柬埔寨人:究竟是什么秘 诀,让这个服装起家的中国企业 在短短几年内主导建立起一个现 代化的西哈努克港经济特区,带

= SAR

= AED

动一方百姓摆脱贫困走向富裕。

志合者 不以山海为远

不只是采访。近日,东盟 记者在无锡与中国媒体人共同 开启首届中国 - 东盟媒体合作 论坛。大家对话交流,分享新 媒体技术的创新成果,也分享 采访路上的心得感悟。

论坛开幕式上,中国国务 院新闻办公室国际联络局局长 张烨鼓励中国与东盟媒体人深 入采访,向双方民众传播更多 真实客观鲜活的信息。东盟副 秘书长穆赫坦则用中国古语 "志合者,不以山海为远"激励 媒体人共同采写亲闻亲见、鲜 活深刻的丝路故事,挖掘中 国 - 东盟合作的巨大机遇,增 进双方民众理解互信。

从磁悬浮列车到高铁,从 中国最大外贸港到浙江未来技 术研究院的3D和VR技术,从 阿里巴巴到复旦大学新媒体实 验中心,东盟记者们在采访路 上一次次重复着惊讶、感慨、好 奇、探究的心路历程,但归根结 底,他们在努力寻找所到之处 的发展经验和理念。

菲律宾《商业镜报》资深记 者雷克托·梅森说,中国与东盟 紧密的合作关系和友谊不仅表 现在经济上的合作,更有理念 上的互学互鉴,例如,中国的发 展正在给东盟的减贫之路带来 新理念、新方法和新机遇。

何 100 何

DÖVIZ

™NOK

™CAD

-JPY

500

=IRR

EDKK ABBE

35

HA

6.9

12

00

张嘉宇说:"很期待东盟和中国 一道,共同致力打造和谐繁荣 的人类命运共同体。"

心相通 共筑"媒媒与共"

此次举办的中国 - 东盟媒 体合作论坛是落实2017年中 国-东盟新闻部长会议倡议 的一部分。中国外文局副局长 陆彩荣表示,通过打造媒体交 流合作平台,可以为中国-东 盟关系发展奠定更加坚实的民 意和社会基础。

心秘书长杨秀萍与各国记者座 谈,呼吁新闻界紧密合作,及时 传播友好合作信息,共同传递友 好合作正能量,引导民众更多参 与和支持中国 – 东盟务实合作。

在媒体交流互动环节,文 莱《婆罗洲公报》《印度尼西亚 商报》、泰国春天新闻电视台、 菲律宾《人民报》等媒体的记者 都表达了同一种感受:过去5 年,关于中国的新闻话题越来 越多,受众对认知中国的需求 越来越多,中国与东盟国家的 共同话题也越来越多。

越南通讯社总编辑助理杜 黎玉璧看好东盟和中国媒体共 同发挥更积极国际舆论的作 用。"东盟和中国之间有很多共 同观点,例如,我们都支持开放 经济、支持经济全球化,我们都 积极参与双边和地区自由贸易 等。媒体应该在这方面加强合

马来西亚《亚洲时报》经理

论坛期间,中国-东盟中

作,发挥更加重要的作用。"

"一带一路"倡议具有丰厚 内涵和恒久魅力,是"新闻的富 矿",为新闻工作者提供了很大 采写空间和很多创新思路。缅 甸《7天日报》首席记者昂丹温 建议东盟和中国媒体就"一带 一路"选题尝试采用分头采访、 联合报道的创新模式,打开新 闻传播的双通道。

老挝《万象时报》记者巴迪 廷则认为,媒体的相知互信,不 仅增进彼此了解,更可以加强 双方的价值认同与文化认同, 有助于成倍加速民心相通。"过 去,我只知道中国发展得很 好。但这些天来,我深深感受 到,中国有看不完的发展经,有 写不完的发展故事。我要全部 写出来,讲给我们的读者听。"

国际动态

"中国制造"让波士顿百年地铁焕发新生机

本报讯 近日,中车长春 轨道客车股份有限公司(简称 "中车长客")为波士顿橙线地 铁"量身订制"的首批4节车辆 在惠灵顿站进行线上试车,车 辆有望在今年年底通过测试正 式投入使用。

马萨诸塞州州长查理•贝 克、州运输部长斯蒂芬妮·波 拉克、美国中车麻省公司副总 裁贾波等出席当天活动并试 乘新车。

贝克表示,这是波士顿橙 线和红线地铁近40年来首次 更新换代的第一步。马萨诸塞 湾运输局向中车订购的152节 橙线车辆和252节红线车辆将 逐步投入使用并替代两条线现 有的老旧车辆。

波士顿地铁是美国第一条 地铁,自1897年投入使用至今 已有100多年历史。橙线地铁 途经波士顿金融区、哈佛大学

这批地铁列车整车具有完 全自主知识产权,是中国首批 依照美国标准生产的地铁车 辆。这些列车不仅满足美方在 技术、本地化、法律等方面的极 高要求,还将凭借人性化设计 改善乘客的出行体验。

波拉克说,新橙线列车将

以六节车厢编组运营,如果 全部投入使用,将使高峰期 行车间隔从现在的6分钟~7 分钟缩短至4分半钟,也就是 说,每小时的客运量能增加 40%左右。

2018.05.28 星期一

据悉,中车在美投资兴建 的第一个制造基地——中车春 田工厂已经投产。春田工厂将 负责此后的数百辆车的装配, 实现波士顿地铁后续车辆的本 土化生产。

除了给波士顿带来新地铁 列车,中车还为当地增加了就 业机会。

贾波说,目前中车春田工 厂已有156名员工,而当时公 司承诺到2021年,雇佣当地员 工150名左右。"我们已提前实 现承诺。到2021年,预计雇佣 人数将达260人。"

除波士顿项目外,中车目 前执行的还有洛杉矶地铁项目 和费城双层客车项目。

贾波认为,波士顿项目进 展顺利表明这是一个成功的 商业模式。他说:"我们在这 实现本地化,我们把新技术拿 到这里来分享的同时为当地提 供了就业,培训了一批行业技 术工人。"

(王 文 张墨成)

中英经贸合作将迎来更大发展空间

本报讯 中英经贸合作研 讨会近日在伦敦举行。与会专 家认为,随着中英关系"黄金时 代"稳步推进,两国经贸合作将 迎来更大发展空间。

中国国际贸易促进委员会 副会长张伟表示,当前,中英经 贸合作已经驶入"快车道",双 向投资进一步扩大,双边贸易 向着更趋健康平衡的方向发 展,下一步可在"一带一路"框 架下务实合作,加强金融服务 领域合作,在构建良好的营商 环境等方面深化合作。

未来15年,预计中国将进 口24万亿美元商品,吸收2万 亿美元境外直接投资,对外投 资总额将达到2万亿美元,出 境旅游将超过20亿人次。张 伟表示,中国乐见英国搭上中 国经济发展的快车,分享中国 经济发展的机遇。

英中贸易协会执行董事 莉丝·贝特尔森表示,尽管"脱 欧"使英国经济面临很大的不

确定性,但同时也为中英企业 提供了更多商业机会。特别值 得关注的是,中英关系"黄金时 代"加速发展,将带来更多合作

汇丰银行中国及人民币国 际化战略总监休·安妮表示, "一带一路"建设催生了一些重 大的经济金融新趋势,其中之 一就是人民币的迅速国际化, 人民币正从贸易、支付货币转 变为投资、储备货币。

英国中国商会副会长曹力 表示,两国发展战略的契合为 广泛的多领域合作铺平了道 路,其中包括"一带一路"建设、 科技创新与可持续发展等,两 国企业可以以此为契机探索更 多的双赢合作方案。

此次研讨会由中国国际贸 易促进委员会、英中贸易协会、 英国中国商会共同举办,来自 中英政商各界的近百名人士出 席了会议。

(温希强)

中非投融资合作蓄势腾飞

中国对非洲投资累计超过1000亿美元,帮助其"筑巢引凤", 增强自身"造血"功能

□ 陈 晨

"深化中非投融资合作"研 讨会日前在科特迪瓦经济首都 阿比让举行。投融资合作是中 国和非洲合作的重要组成部 分。分析人士认为,全面评估 中非投融资合作现有机制及效 果,探讨其面临的机遇与挑战, 探索新思路和新举措,将推动 中非经贸合作取得质的飞跃。

成果丰硕

长期以来,中国通过与非 洲的投融资合作,聚焦非洲经济 发展面临的资金短缺、基础设施 建设滞后、人才技术能力有待提 高等核心问题,对非洲国家逐渐 实现经济社会自主发展提供了 不可或缺的支持与合作。

科特迪瓦总理阿马杜·戈 恩·库利巴利在研讨会开幕式上 表示,非洲正处于结构转型过程 中,非洲与中国的伙伴关系有力 地促进了这种结构转型。

中国驻科特迪瓦大使唐卫 斌表示,中国已成为非洲投融 资最主要的来源方之一,中方 通过提供援助、政府优惠贷款、 商业性金融机构信贷资金、专 项投融资基金以及鼓励中国企 业直接对非投资等机制,提供 了大量非洲发展急需的资金, 并形成巨大规模效应。

目前,中国对非投资累计 超过 1000 亿美元。中国企业 在非洲建设了公路、铁路、港 口、机场等基础设施,极大改善

了非洲的经济发展环境,帮助 非洲"筑巢引凤",吸引外资,增 强自身"造血"功能。

面临挑战

中非投融资合作取得巨大 成就的同时,也面临着诸多挑 战。从外部环境而言,当前国际 大宗商品和原材料价格低迷,对 非洲国家经济发展影响很大。

从内部发展来说,非洲国 家普遍存在经济结构单一和脆 弱的问题,过度依赖大宗商品 和原材料出口,财政管理水平 仍待提高,实现工业化、农业现 代化和区域一体化任重道远。

近年来,撒哈拉以南非洲国 家平均负债率大幅上升。据非洲 开发银行评估,虽然60%的非洲 经济体过度负债风险较低,但个 别经济体负债风险仍令人担忧。

此外,部分投资者对非洲 国家的政治稳定、营商环境、法 律环境等心存疑虑,也在一定 程度上影响了潜在投资动力和 现有投资项目的持续性。

合作共赢

中非合作正从以政府援助 为主向企业投融资合作为主转 型,从一般贸易向产能合作和加 工贸易升级,从工程承包逐渐向 投资运营、经济特区、工业园区 和商贸物流中心以及金融服务 等中高端领域迈进。中非迎来 合作共赢、共同发展的新阶段。

中国(深圳)综合开发研究 院副院长曲建表示,中方可积 极探索帮助非洲国家开展经济 特区、工业园区的规划建设,带 动非洲整体工业化水平,促进 非洲经济可持续发展。

科特迪瓦计划与发展部长 尼娅莱·卡巴说,非洲国家应进 一步提高政府管理水平,增强 自主发展能力,为扩大投融资 合作创造更好环境。

西非经货联盟委员会主席 阿卜杜拉·布雷马表示,中非应 以多边开发金融机构为平台, 形成多层次合作格局,进一步 促进投融资合作发展。

"中非双方应当以进一步推 动'一带一路'倡议在非洲落地 作为重要契机,以中非合作论坛 为重要抓手,推动双边投融资合 作取得质的飞跃。"唐卫斌说。

"一带一路"助力斯里兰卡改善当地民生

本报讯 斯里兰卡发展战 略与国际贸易部长萨马拉维克 拉马近日表示,斯方愿同中方 共建"一带一路",并通过参与 "一带一路"建设改善当地百姓 生活质量。

萨马拉维克拉马近日出 席了由中国驻斯里兰卡大使 馆举办的"携手共建美好未 来——'一带一路'建设助推兰 卡梦实现"座谈会。他在会上 表示,斯里兰卡政府和人民对 中方长期以来真诚无私的帮 助满怀感激。在"一带一路" 倡议引领下,两国经贸往来不 断扩大,大项目合作不断深 化,斯里兰卡社会民生也不断

萨马拉维克拉马说,希望 斯中两国和两国人民继续加强 友好务实合作,促进各自经济 社会发展更上新台阶。

中国驻斯里兰卡大使程学 源表示,中方愿在"一带一路" 倡议引领下,同斯里兰卡一道 共商共建共享"一带一路",造 福两国和两国人民,为推动构 建新型国际关系和人类命运共 同体做出积极贡献。

科伦坡港口城、汉班托塔 港等中斯合作项目负责人还在 当天的座谈会上介绍了具体项

汉班托塔国际港口集团首 席运营官维克勒马辛格介绍 说,自从去年年底斯中携手 共同运营汉班托塔港以来, 港口业务情况明显改善。今 年1月~4月,汉班托塔港已经 为往来的132艘船只提供港口

中国港湾科伦坡港口城 有限责任公司首席市场营销 官梁皓茗在会上说,项目填海 造地建设已经接近尾声,市政 建设一期也将在2020年结 束。未来港口城内将建有高 级酒店、国际学校、会展中心 等设施。

(朱瑞卿 唐 璐)